

【新中国成立70周年·中国特色社会主义市场经济体制改革的思想轨迹与政策绩效·主持人语】在新中国成立70周年之际,系统梳理和深刻提炼中国特色社会主义经济改革实践具有极其重要的理论和现实价值,尤其是对于中国经济改革中最为重要的理论和实践问题之一即社会主义市场经济体制改革的深入剖析。为此,我特邀这一领域的专家学者,分别聚焦1949-1978年早期探索、1978-1992年自觉探索、1992-2012年全面探索、2012年至今深化探索四个时期,围绕思想轨迹、政策践行、现实绩效三个维度,撰写了四篇关于中国特色社会主义市场经济体制改革的文章。从这四篇文章中可以得出,新中国成立以来我国在社会主义市场经济体制改革方面所取得的成功,是我国在遵循马克思主义基本逻辑尤其是唯物史观基础上积极进行中国化理论创新的结果,也是前30年与后40年整体发展和持续建设的结果,更是我国始终坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的结果。这些认识不仅是对新中国成立以来我国社会主义市场经济体制改革的经验总结,对未来进一步推动中国特色社会主义市场经济体制深化改革也有诸多参考价值。

——马 艳

DOI: 10.16538/j.cnki.jsufe.2019.04.001

中国特色社会主义市场经济体制改革的 早期探索研究

马 艳, 刘泽黎, 宋欣洋

(上海财经大学 经济学院, 上海 200433)

摘 要: 新中国成立初期,我国进行以计划经济为基本经济制度的社会主义建设,在带来经济快速发展的同时也暴露出制度僵化、计划无法与实际需求匹配等问题。针对经济实践中出现的问题,我国围绕如何促进社会主义经济建设进行了广泛的讨论,对社会主义经济体制进行了若干次尝试性的探索,并对社会主义基本经济规律、商品生产、价值规律、按劳分配和经济体制改革等问题进行了讨论。这不仅帮助我国从实践的挫折中快速恢复,而且为后来社会主义市场经济体制的构想奠定了基础。

关键词: 早期探索;基本经济规律;商品生产;价值规律

中图分类号: FO4 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-0150(2019)04-0004-12

一、引 言

在新中国成立之初,我国按照马克思、列宁的经典著作对未来社会主义的构想,参照苏联的社会主义经济模式,建立了最初的社会主义高度集权的计划经济体制。^①这一时期的经济理

收稿日期:2019-05-15

基金项目:教育部重大攻关项目“习近平新时代中国特色社会主义思想研究”(18JZD003)。

作者简介:马 艳(1956-),女,吉林通化人,上海财经大学经济学院教授、博士生导师;

刘泽黎(1991-),女,河南新乡人,上海财经大学经济学院博士研究生;

宋欣洋(1994-),女,吉林通化人,上海财经大学经济学院博士研究生。

^①毛泽东提出,我们建立的社会主义国家,应该“有中央的强有力的统一领导,有全国的统一计划和统一纪律”。